宁交办发〔2017〕183号

关于印发《宁夏回族自治区汽车维修
电子健康档案系统建设工作方案》的通知

自治区道路运输管理局：
为贯彻落实交通运输部办公厅《关于开展汽车维修电子健康档案系统建设工作的通知》（交办运〔2017〕69号）精神，加快推动汽车维修行业与互联网深入融合和创新发展，更好推动汽车维修电子健康档案系统建设，促进汽车维修行业转型升级，切实保障消费者合法权益，经厅研究决定全面开展汽车维修电子健康档案系统建设工作，由你局负责建设工作。
现将《宁夏回族自治区汽车维修电子健康档案系统建设工作方案》印发你单位，请认真组织实施。

附件：1．宁夏回族自治区汽车维修电子健康档案系统建设工
作方案
2．宁夏回族自治区汽车维修电子健康档案系统建设方
案指南
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抄送：本厅各厅领导，各市、县（区）交通运输局。
宁夏回族自治区交通运输厅办公室             2017年7月18日印发
附件1
宁夏回族自治区汽车维修
电子健康档案系统建设工作方案

根据《交通运输部办公厅关于开展汽车维修电子健康档案系统建设工作的通知》（交办运〔2017〕69号）要求和交通运输部刘小明副部长在全国汽车维修电子健康档案系统建设电视电话会议上的讲话精神，为认真做好汽车维修电子健康档案系统（以下简称系统）建设工作，加快推进汽车维修行业转型升级，特制定本方案。

一、总体要求
（一）指导思想。
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，贯彻落实《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》（国发〔2015〕40号）、交通运输部等十部委联合印发的《关于促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见》（交运发〔2014〕186号）、《机动车维修管理规定》（交通运输部2016年第37号令）等有关文件和法规的要求，以服务民生为宗旨，以提升行业服务能力为主线，以改善人民群众汽车生活品质为目标，充分发挥“互联网＋”对汽车维修行业转型升级的重要作用，努力建成一个“覆盖自治区、服务社会、评价客观、查询方便”的汽车维修电子健康档案系统，推进行业转型升级，不断提升维修服务质量。
（二）基本原则。
1．以人为本，便民利民。以服务民生为宗旨，透明维修服务，改善服务品质，提升全社会对汽车维修服务的满意度；坚持系统的公益性基础定位，构建起权威、高效、专业的汽车维修数据库及监管平台，不断提升系统作为行业基础数据资源平台的作用，切实提升维修行业的整体服务水平。
2．统一部署，有序推进。立足汽车维修行业转型升级总体要求，统筹规划系统顶层设计，统一部署软硬件系统；各级行业主管部门根据职责要求，结合各地维修行业发展实际及特点，分工落实，有序推进系统的建设工作。
3．创新引领，以用促建。充分运用信息化技术和互联网思维，创新系统设计，促进系统高质量建设运行；不断促进系统与行业生产、服务、监管的紧密结合，提升系统的覆盖度和生命力，实现系统可持续发展。

（三）工作目标。
根据交通运输部关于汽车电子健康档案系统建设的总体要求，以“互联网+”和科技创新为动力，以健全机动车维修数据档案、保障消费者合法权益为导向，力争通过两年时间的努力，建立覆盖全自治区的汽车维修电子健康档案系统，实现一类维修企业覆盖率80%、二类维修企业覆盖率70%，并积极覆盖到三类维修企业；形成有效的维修企业维修记录信息采集和监管机制，确保汽车维修电子健康档案系统数据真实、可靠；形成有效的数据开放共享应用体系，为车主、维修企业和管理部门提供多样化的信息服务，切实保障消费者合法权益，提升行业的事中事后监管能力，促进汽车维修行业转型升级。
二、工作任务

（一）系统建设和部署。
综合考虑各方面因素，自治区系统建设由交通运输部公路科研院作为技术支持单位，采用部统一提供的基于云服务的软硬件系统的建设方式。各地市要积极配合，做好相关技术对接工作，协助完成系统的建设和部署工作。

（二）维修企业数据对接。
各维修企业应根据《汽车维修电子健康档案系统 第2部分：数据采集技术要求》的规定，完成信息化系统的升级改造，实现与汽车维修电子健康档案系统的数据对接。系统数据采集具体方式应由维修企业自主选择，不得向维修企业、车主收取费用。各地应协调维修企业管理软件供应商做好数据上传接口。对数据对接难度较大的维修企业，要加强工作指导，制定切实可行的采集方案。坚持分类指导、分步实施，逐步扩大维修企业数据对接覆盖面。
（三）制定激励惩戒机制。
各地要紧密结合维修企业信誉考核、事中事后监管等日常工作，加强对维修企业数据上传情况的检查，对维修企业未及时上传数据、上传数据不完整、上传虚假数据等情况，要按照相关法规要求，责令企业限期整改，限期整改不合格的，予以通报，且企业当年度信誉等级不得高于A级。对不配合管理部门完成维修数据采集和上传的维修企业，其当年度信誉等级为B级，且不支持其申请荣誉称号和专项资金以及参与车辆维修定点招标等活动。对信誉等级高、积极配合数据上传的维修企业，优先支持其申请全国汽车维修行业诚信企业、汽车尾气治理维护站（M站）示范企业、政府车辆维修招投标定点、保险公司事故车辆维修定点、事故车直赔定点等。
（四）强化系统动态管理。
各地要建立系统建设和运行的动态监管和评估机制，定期对系统数据采集情况、服务功能实现情况等进行检查，及时修正和完善系统功能，主动改进服务，不断增强系统的生命力和吸引力。应着力研究拓展系统服务功能，不断满足广大车主和维修企业的个性化、多元化需求。

三、工作步骤
系统建设工作分为4个阶段：分别是前期准备阶段、部署实施阶段、推广应用阶段、常态运行阶段。
（一）前期准备阶段（2017年7月-2017年8月）。
为了确保系统建设工作的顺利开展，在系统建设前应做好相应的准备工作，包括全自治区汽车维修行业运行情况、维修企业信息化系统应用情况的调研、拟定相关政策文件、协调相关力量等。根据前期试点省份系统建设的经验，结合自治区行业管理和系统应用的需求，联合交通运输部公路科学研究院研究制定《宁夏回族自治区汽车维修电子健康档案系统建设方案》，进一步明确工作目标、工作机制、时间进度安排等。
（二）部署实施阶段（2017年8月-2017年9月）。
采用交通运输部公路科学研究院提供的软硬件系统，完成宁夏回族自治区汽车维修电子健康档案系统网站和手机APP的建设，实现系统数据采集、档案查询、维修企业评价和信息发布等功能，加强系统功能的宣传，扩大系统社会影响力。 
（三）推广应用阶段（2017年10月-2018年6月）。
各地运管机构配合系统建设方全面开展维修企业的系统对接和维修记录的数据采集工作；力争到2017年12月底，基本完成自治区一类维修企业的数据采集工作；到2018年4月底，基本完成自治区二类维修企业的数据采集工作，并逐步拓展到三类维修企业；宣传引导车主使用系统网站和APP，不断完善系统服务功能，提升消费者的满意程度，构建诚信维修的市场环境。

（四）常态运行阶段（2018年7月开始）。
系统保持正常运行，并不断完善和拓展服务功能，全面提升行业管理和服务水平，为人民群众享有高品质的汽车生活提供有力的信息支撑。
四、组织领导
为保障自治区汽车维修电子健康档案系统建设的顺利开展，特成立工作小组，负责组织领导和协调工作。

组  长：张凌云 交通运输厅党委委员、总工程师   

副组长：安金钟 自治区道路运输管理局局长    
沈  兵 交通运输厅运输处调研员 

成  员：傅克斌 自治区道路运输管理局副局长

        保少明 银川市道路运输管理局副局长

        李  林 石嘴山市道路运输管理局副局长

        牟俊杰 吴忠市道路运输管理局总支书记

        李明臻 固原市道路运输管理局副局长

        范  伟 中卫市道路运输管理局局长

        王  唯 宁东道路运输管理局副局长

        李伟生 自治区道路运输管理局维修管理科副科长

工作小组下设办公室，设在自治区道路运输管理局，主任由傅克斌副局长兼任，办公室成员由运管局相关人员组成，具体负责宁夏回族自治区汽车电子健康档案系统建设的组织实施工作。
五、工作要求
（一）统一思想，提高认识。
汽车维修电子健康档案系统建设是交通运输部确定的一项重点工作，对推动行业健康可持续发展具有重要意义。各地要要充分认识推进系统建设的重要性和必要性，严格按照文件要求，积极推进汽车电子健康档案建设，把系统建设作为单位年度考核的重要指标。要安排专人具体负责，将此项工作作为今明两年维修行业管理工作的重中之重，确保汽车电子健康档案系统建设按计划顺利实施。
（二）加强监管，强化服务。
各地应结合日常管理工作，加大指导力度，深入到企业一线，认真指导企业开展数据采集和系统应用工作，帮助企业解决问题。开展专项督查，对未按照要求传输数据的维修企业以及网上平台投诉较多的企业，要加强监管，督促整改。引导维修企业加强人员培训，运用互联网平台，拓展业务，提升企业品牌知名度。

（三）加强宣传，有序推进。
各地要加强汽车维修电子健康档案系统的宣传，充分利用网络、电视、电台、报纸等多渠道地开展宣传和推广工作。引导广大车主和维修企业使用系统和APP，使之成为社会、公众和维修企业认可、信赖、满意的服务品牌。要进一步加强与新闻媒体合作，不断扩大影响力，形成社会、媒体、车主支持和关心系统建设和运行的良好氛围。
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