
宁夏回族自治区旅游船舶安全管理办法

（1997年4月28日宁夏回族自治区人民政府（宁政发〔1997〕67号）公布，根据2007年10月31日《自治区人民政府关于修改部分政府规章的决定》第一次修正，根据2014年5月27日《自治区人民政府关于废止和修改部分政府规章的决定》第二次修正）

第一章 总 则
　　第一条 为了加强旅游船舶的安全管理，保障游客的生命安全，促进水上旅游业的健康发展，根据国家有关规定，结合我区实际，制定本办法。

　　第二条 凡在本自治区行政区域内的黄河水域、湖泊、水库、城市风景园林区水域以船舶、排筏及设施经营旅游项目的单位和个人均应当遵守本办法。

　　第三条 自治区各级交通行政主管部门设置的港航监督机构是对旅游船舶、排筏安全实施统一监督管理的主管机关。

　　第四条 旅游船舶、排筏及设施的所有人或经营人应当按照国家和自治区人民政府的规定缴纳交通规费并依法纳税。

　　第二章 旅游船舶和船员
第五条 旅游船舶必须具备下列条件，方准航行：

　　（一）经船舶检验部门检验，持有合格的技术证书或者证明文件；

　　（二）经船舶登记部门登记，持有船舶登记证书和船舶国籍证书；

　　（三）按国家规定必须投保船舶险的船舶，持有保险文书或者证明文件；

　　（四）配备持有合格职务证书的技术船员和其他人员；

　　（五）配备齐全有效的救生、消防设备和交通部门指定的其他设施。

　　第六条 汽油挂机旅游快艇的营运必须遵守以下规定：

　　（一）快艇准予在C级航区、水库、湖泊和城市风景园林水域内使用，不得在流速3.5米／秒以上的航段营运；

　　（二）快艇必须配备核定客位加1的符合标准有效的救生衣，并配备1只质量不小于2.0kg的1121手提式灭火器和2只可浮于水面的划桨。

　　第七条 旅游船舶任职船员应符合下列条件：

　　（一）年龄在18周岁以上55周岁以下，具有初中以上文化程度，并经体验合格，其中快速船驾驶员年龄不得超过45周岁。

　　（二）技术船员必须经港航监督机构进行安全培训并考试合格，其中在快速船上任职的还须取得“快速船专业训练合格”的资格，并见习3个月后方可上船任职。

　　（三）在通航河流上航行的旅游船舶，其技术船员参加初级考试的资历除符合《内河船舶船员考试发证规则》的要求外，还应具有在旅游船舶上任舵工12个月以上的资历。

　　（四）非旅游船舶上的技术船员，需要在旅游船舶上任职的，必须具备船员职务证书所载职务满一年时间和在旅游船舶上实习6个月的资历。

　　第八条 引进新型旅游船及水上、水下娱乐项目时，经营者应向港航监督机关提交该类船舶和设施的下列资料：

　　（一）船舶及设施技术资料。

　　（二）操作使用说明书。

　　（三）拟定的训练大纲和训练计划。

　　（四）安全保障措施的说明。

　　第三章 所有人和经营人
　　第九条 旅游船舶的所有人、经营人必须对其船舶、排筏及设施的安全负责，做到下列各项：

　　（一）建立安全管理制度，制定安全应变计划和防洪水、雷雨、大风、沙尘暴等安全措施。

　　（二）船员、筏工的配备必须符合国家有关规定，不得任用无合格职务证书或者合格证件的人员。

　　（三）加强对船员、筏工的技术培训和安全教育，不得强令所属人员违章操作。

　　（四）根据旅游船舶的技术性能、船员条件、限定航区（水域）和水文气象条件，合理调度船舶。

　　第四章 航行、停泊和避让
　　第十条 旅游船舶、排筏的航行、停泊和避让必须遵守国家法律、法规和港航制度。

　　第十一条 旅游船舶所采用的航速应当足以保障自身的安全和不危及其他船舶、排筏、设施的安全。在进出港口和船舶密集区及容易引起波浪的航段，应遵守当地港航监督机构有关航速限制的特别规定。

　　第十二条 旅游船舶航行时，值班船员必须坚守岗位，严格按照职责要求，做好安全航行。无关人员禁止进入驾驶台和机舱。

　　第十三条 旅游船舶航行时，应按《内河避碰规则》规定谨慎操作。快速船与快速船对驶相遇时，除与其他船舶存在避让关系外，应各自靠右行驶。

　　第十四条 旅游船舶需要夜航的，必须符合夜航的安全航行条件，并报经港航监督机关批准。

　　第十五条 港航监督机关可根据水域情况，为旅游船舶、排筏设分道通航制。旅游船舶、排筏必须在公告的专用航路上航行。

　　第十六条 旅游船舶、排筏停泊，不得妨碍其他船舶、排筏的正常航行和危及设施、堤防的安全，并应当按照规定配备值班人员。

　　旅游船舶、排筏不得停泊在桥、闸、坝、堤水口警戒区内。

　　第十七条 旅游船舶、排筏应按照核定的乘客定额载客。禁止对旅游船舶核定临时乘客定额，严禁超载。

　　第五章 安全保障
　　第十八条 各级船舶检验机构应当加强对旅游船舶、船用产品质量的监督管理。船舶修造、船用产品生产单位和个人应当对所修造的船舶、船用产品的质量负责；未经检验或者检验不合格的产品不得使用。

　　第十九条 在旅游区进行水上水下施工或者体育竞赛以及其他有碍交通安全的活动，应当事先报经港航监督机关批准，并由其发布航行通告或航行警告。

　　第二十条 有关部门进行泄洪、拉沙等作业影响旅游船舶、排筏安全的，应当事先告知港监、旅游部门，并协助其采取有效措施保证水上旅游安全。

　　第二十一条 旅游快艇航行时，乘客和驾驶员必须身着救生衣。严禁途中加油。

　　第二十二条 禁止将农用船、渔船、施工作业船、水库工作船、渡船、货船等用作旅游船。

　　第二十三条 旅游船舶、排筏及设施遇险，应采取措施自救和互救，并立即就近向港航监督机关报告。

　　第六章 罚 则
　　第二十四条 对违反本办法有下列行为之一的，由行政主管机关给予以下处罚：

　　（一）违反第五条（一）、（二）、（三）项规定的，视情节轻重，处以五千至一万元罚款，必要时可以解除其船舶动力。

　　（二）违反第五条、第（四）、（五）项规定的，视情节轻重，予以警告，并处一百元至五百元罚款。

　　（三）违反第六条规定的，予以警告并处以五百元至一千元罚款；

　　（四）违反第十一条、第十二条、第十三条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条规定的，对船长、有责任的船员或值班船员视情节轻重，分别给予警告，或扣留三个月以下的船员适任证书，或处以三百元至三千元的罚款。

　  (五)违反第二十一条规定的，对驾驶员予以警告，并处以十元至五十元罚款。

　　（六）违反第二十二条规定的，给予警告，可并处五百元至一千元的罚款。

　　第二十五条 港航监督人员执行公务应当有两人以上，并出示执法证件；罚没款必须使用自治区财政部门监制的票据；罚没收入上缴同级财政。

　　第二十六条 港航监督机关工作人员执行公务时，玩忽职守、滥用职权、以权谋私、徇私舞弊的，由所在单位或上级机关给予行政处分，构成犯罪的，由司法机关追究刑事责任。

第二十七条 当事人对行政处罚决定不服的，可以依法申请行政复议或者向人民法院起诉。当事人逾期不申请复议或起诉，又不执行处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。

第七章 附 则
　　第二十八条 本办法下列用语的含义是：

　　“设施”是指与旅游有关的水上、水下浮动或固定的码头、围栏、跳板、平台等。

　　“快速船”是指静水航速在35公里／小时以上的水翼船、气垫船、喷水船和滑行艇等。

　　第二十九条 本办法自颁布之日起施行。


